

一月三十日

經文：歷代志下十三至十四章

鑰節：「耶和華阿，惟有您能幫助軟弱的，勝過強盛的。耶和華我們的上帝啊！求您幫助我們。因為我們仰賴您，奉您名來攻擊這大軍。」(14:11)

提要

羅波安和耶羅波安之間的鬥爭，到了羅波安兒子亞比雅統治時，終於爆發成為全面的大戰（王上 15:1 稱為「亞比央」）。雖然從列王紀上，我們知道他的心並不像大衛一樣對主忠誠，但是歷代志則記載亞比雅的治理，仍有一段對上帝大有信心的時期。他只治理了猶大三年，但是他用計謀勝過以色列，有助於帶給這塊土地多年的和平。

主曾禁止羅波安和耶羅波安交戰，因為他們是兄弟；但在此祂並沒有介入，阻止這場戰爭。可能的原因是藉此對耶羅波安和北方諸族施以審判。雖然亞比雅的軍隊在規模上只有耶羅波安的一半，但他仍然信靠上帝。他相信，他的仇敵不能「抵擋主的王國」，這王國乃是在上帝以「鹽約」指定大衛的後代治理（13:5；參利 2:13；民 18:19）。鹽是一種保存東西的用料；所以這表示上帝的約將永遠留存，不能打破。上主應允大衛將有一個綿長的世代（參撒下 7:16），而祂的應允必然信守不渝。經由大衛偉大的子孫，我們的主耶穌基督，上帝已履行了這個長存的「鹽約」，因為耶穌將永遠統治。

在亞比雅警告以色列的話中，他譏諷他們的偶像——牛犢崇拜，為「虛無之神」(13:9)，並強調祂的王國，猶大，一直保持了對上帝的忠貞。他們照摩西的指示按時獻祭，而且這是正式由亞倫後裔產生的祭司執行的。相對的，耶羅波安的外邦祭司則可由任何支派產生。

亞比雅大力警告北國以色列，不可攻擊上主，耶羅波安的心卻不為所動。他已經派人埋伏在猶大軍兵之後，並施以攻擊。兩面受夾攻的猶大軍兵了解他們惟一的幫助是在主裏，因此大家一起向祂呼喊。祭司們，謹守著摩西的指導，吹起號角，相信上帝會拯救他們（13:14；參民 10:9）。上主以一種神奇的方式介入，幫助猶大，使他們打了勝仗。北王國遭受了奇慘的損失，所以幾年之間，他們不能對猶大構成威脅。事實上，猶大由於拿回了伯特利，而大得力量。雅各曾在那地方看見了大異象（創 28:10-19）。耶羅波安則在那裏建立了北王國牛犢敬拜的中心。這是他從埃及學回的一種策略。

亞比雅死了之後，他的兒子亞撒繼任。他治理的頭十年，是和平而繁榮的。「因為耶和華賜他平安」(14:6)，他做了在上帝眼中看為正的事。猶大所經歷的和平，是一種從上帝而來的祝福；因為人民尋找祂並順服祂，又拆毀一切與偶像有關的東西（14:3、5；參申 12:2~3），包括邱壇和所羅門為外邦妻子所建的神廟（王上 1:5~8）。

亞撒勢必曾由他父親與耶羅波安作戰的經驗中學習到信賴上帝。當他遭遇數目龐大的埃提阿伯大軍來攻擊時，他亦大聲呼求上主（參創 18:14；39:13）。當時，他的敵人是伊索匹亞、埃及、和其他南非各部的聯合軍隊。（16:8）上主又再一次介入：祂不僅使他們不吃敗仗，並且賜福他們，擄取了豐富的物品。

這兩章清楚地表明，本書受聖靈恩助的撰寫者，極力高舉耶和華他們列祖的上帝（13:18）。專心信靠上帝，確能移山（參太 17:20）。

禱告

主，我們所讀的，清楚顯明，唯當我們尋求您，並行您的旨意時，我們才能蒙福；如果我們偏行已路，我們便失喪了。主，保守我們在您旨意中，因為在您沒有難成的事。奉耶穌基督的名禱告，阿們。